



匠心筑梦守初心,汗水润泽乡土情。风雨共担解忧难,星火相传共成长。守护征程送温暖,同心绘就劳动光。平凡岗位书华章,尊严绽放振兴路。

——詹晓燕(湖州市南浔区南浔镇总工会副主席、2023年度“南浔区优秀工会干部”)

四部门印发意见 助产业工人求学圆梦

新华社北京4月3日电 记者3日从全国总工会了解到,全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联日前联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》,明确到2030年,资助不少于300万名符合入学条件的产业工人,提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确,到2030年,打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目;资助不少于300万名符合入学条件的产业工人,其中农民工不少于200万名,带动更多产业工人树立和践行终身学习理念,主动提升学历与能力,助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日,产业工人求学圆梦行动在北京正式启动。

2016年起,全国总工会和教育部启动求学圆梦行动,助力农民工学历素质提升,取得了良好效果。截至2024年6月,全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金,资助240多万名农民工实现学历与能力提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的重要举措,此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上,将行动实施对象从农民工扩大到产业工人,明确了创新人才培养模式、加强学习阵地建设、丰富教育资源供给、推动学习成果认定和转换、鼓励企业深度参与等5项任务。

意见提出,整合政府、工会、企业、学校、社会等多方资源,深化学校与行业企业的人才培养合作,校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心;打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业工人教育特色专业、特色项目,充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用,打造全国产业工人智能化技能学习平台,开放优质教学资源;建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系,健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制,鼓励企业加大产业工人教育投入,并支持产业工人带薪学习等,同时还将设立求学圆梦职工公益基金项目,积极争取社会资源支持。

缅怀英烈



连日来,义乌市消防救援支队的指战员们走进义乌烈士陵园、武义王宅烈士陵园等地,深入开展“四个一”活动:即敬献一次花、开展一次集体默哀、聆听一次英烈故事、重温一次入党誓词,近距离感悟英烈遗志,缅怀先烈业绩。同时看望慰问邹宁浩烈士家属,用AI技术还原烈士音容笑貌制作成视频。

通讯员陈文青 摄



►邹宁浩生前工作照。

锦旗背后满是“娘家人”的关怀



为一线员工提供免费体检。

本报讯 记者吴晓静报道 “感谢公司安排的免费体检,让我及早发现问题,控制住了病情。”近日,位于杭州的浙江申通快递有限公司收到

了一面来自员工的锦旗。原来,这名员工是申通浙江大区加盟网点的一线操作人员,公司工会组织的免费体检让她发现了早期肿瘤,动完

手术后,特地前来表达谢意。

浙江申通快递有限公司工会主席李红表示:“这一切都源于省总工会的暖‘新’举措,对新业态企业的大力支持,给予我们免费体检的福利,我们把这些体检福利分配到了各个快递加盟网点,让更多的一线操作人员感受到‘娘家人’的关爱。”

据介绍,一直以来,浙江申通快递有限公司工会积极发挥作用,做好“娘家人”,做实暖心事,不断提升一线从业者的生活品质,不仅建有“职工之家”“共享法庭”“调解室”等阵地,连续7年开展新春慰问、连续5年开展暑期小橙星托班。还整合各方资源,积极推动更多惠及新就业形态群体的保障措施落地。去年在省总工会的大力支持下,实施了覆盖全体员工的“万人暖‘新’行动”,让关爱点滴渗透到日常工作与生活中,不断提升小哥们的参与感、获得感、幸福感。“未来,我们将持续关注职工健康管理,确保各项政策精准惠及基层网点员工。”李红说。

都市火魂

——追记本报优秀通讯员、义乌市公安消防支队战士邹宁浩

(本文刊登于本报2016年12月19日第1版)

■记者吴晓静

宁为百姓安,浩然正气存。

在记者的邮箱里,静静地躺着一封12月16日16时14分收到的邮件。发件人与记者的邮件往来从2015年起,几乎每个月都没有中断过。可这一次,却成了绝笔信……

12月16日16时35分,义乌市洁康管业有限公司发生火灾,一名

负责火场拍摄、记录的消防战士在救援过程中不幸英勇牺牲,被发现时,他手中仍紧紧拿着被烧焦的相机。牺牲战士名叫邹宁浩,武义人,1987年出生,现任义乌市公安消防支队北苑中队通信技师。熟悉本报的读者,对这个名字应该不感到陌生,“通讯员邹宁浩”常常出现在消防新闻稿中。记者邮箱里的这封邮件,就是他在火灾前21分钟发

来的。

火场上的“战地记者”

“如果拍得不够好,那是离得不够近”,作为特殊战线的摄影人,你离近了却永远地走了。”“致敬火场‘战地记者’!”……得知邹宁浩牺牲的消息,不少与他相处过的消防战士、媒体记者纷纷在朋友圈悼念,怀念过往点滴。(下转第4版)

照亮多彩夜生活 汇聚成长强磁场

湖州工会“职工夜校”掀起学习热潮

本报讯 记者寿慧楠 通讯员张施维报道 日前,湖州市总工会在南太湖号APP推出的2025年“湖工有约”公益培训开放报名。DeepSeek应用技巧入门与中医美容课程15秒内满额,探戈舞与紫砂花器课程报名通道持续飘红。“定好闹钟,双手准备,比抢演唱会门票还紧张!”成功抢到DeepSeek应用技巧入门和周易文化两门课程的职工崔丽佳兴奋地说。这股持续升温的夜校学习热潮,是湖州新时代产业工人对精神文化生活品质追求的缩影。

职工夜校课程受到强烈追捧,绝非偶然。今年,升级后的职工夜校2.0版本相较于之前的公益课堂1.0版本,课程设置范围更广、授课形式更丰富、上课地点更便捷……

记者了解到,湖州市总工会今年锚定职工需求精准发力,构建“技能提升+文化浸润”双轨课程体系。全年推出的30余项公益课程中,既有紧贴智能制造产业的AI技术、特种作业机器人操作、智能影像等“硬核技能课”,也有越剧唱腔、竹笛研习等“传统文化课”,更不乏八段锦、恰恰舞等“解压兴趣班”,形成覆盖近万人的立体化学习网络。值得关注的是,深受职工喜爱的传统文化课程出现“老学员带新学员”的传承

现象,AI、技能类课程结业学员中近三成实现岗位晋级。

课程的多样化迎合了大部分职工的“口味”,“僧多粥少”的现象也逐渐显现,不少职工因“一课难求”不断向工会“娘家人”发来请求。今年3月起,湖州工会多措并举增加课程“菜单”,首先联合湖州职工中等专业学校(湖州工匠学院分院)推出209期技能提升特训班,将AI技术、无人机等热门课程占比提升至35%,报名人数较去年同期增长2倍,创近年来新高;针对浙北大厦集团有限公司100余名职工提出的八段锦学习诉求,湖州市总工会工人文化宫计划邀请专业老师进行专场授课;湖州市财贸工会550余名工会会员的吉他、爵士舞课程直接被送进写字楼……这些量身定制的“移动课堂”截至目前已服务30余家企业,惠及近万名职工,有效解决职工“一课难求”“错峰学习”难题。

课程质量高也是职工夜校广受追捧的原因之一。“老师很负责任,真的有回到大学课堂的感觉。比起自己在网上看讲解视频,现场学习的互动性更强。”从事文秘工作的职工周凯报名了湖州职工中等专业学校的首期公益课程AI辅助办公,“之前觉得AI软件对我们这行冲击

很大,担心有一天被AI替代。”但几节课后,他改变了想法:“AI的到来是挑战,同时也是赋能。”下班后近两小时的课程,既能动手练习AIGC语言模型,又能和各行各业的同学交流AI技术实践经验,收获很大。

在湖州,不仅城区的职工能享受职工夜校带来的红利,区县职工同样能就近上课。吴兴区为乡村旅游从业者开设“AI+短视频创作”专项课包;南浔区精准定制开设DeepSeek+AI助力高效办公、体重管理课程;长兴县打造劳模工匠领衔,技术能手、企业实用型人才参与的“共享师资库”,推出电工PLC编程等“制造业爆款课”200余节……数据显示,区县工会通过大数据分析生成“需求清单”,已成功转化96%为实体课程,职工满意度不断攀升。

从“扫盲授技”到“治愈班味”,轻松有趣的内容激发职工的参与热情,“小有所得”“学有所成”更是增强了职工的获得感幸福感。湖州市总工会相关负责人表示,在接下来的工作中,工会将持续聚焦职工自我增值与心灵滋养的双向需求,进一步引进社会教育资源,不断创新服务模式,打造“15分钟素质提升圈”,让湖州工会“职工夜校”的星光照亮更多奋斗者的夜归之路。

依托劳模工匠学院 打造一支“钱海军式”服务先锋队

浙江电力发布“千户万灯”服务品牌

本报讯 记者李凡 通讯员张悦、张娅玲、叶琪报道 4月2日,国网浙江省电力有限公司“千户万灯”服务品牌发布会在宁波召开,发布“千户万灯”服务品牌及品牌IP“亮宝”,将“千户万灯”从公益项目升级为“公共服务+公益服务”双轮驱动的品牌标杆,全力打造央企参与社会治理的“浙江样板”。

据介绍,“千户万灯”源自“时代楷模”钱海军的至善之举。2015年,国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军发起“千户万灯”公益项目,发挥电网企业优势,引入社会多方协作力量,帮助困难户、残疾人消除室内线路安全隐患,避免触电伤亡、火灾等社区治理问题。经过10年沉淀,“千户万灯”在浙江省

推广,并走向川、滇、鄂、藏等全国七省区,服务超7万余人。

从社区服务中来,到社区服务中去。“千户万灯”服务品牌传承着钱海军“点灯人”品质,也秉承着助力基层治理、为民办实事的品牌初心。据了解,“千户万灯”电力社区服务划分农村社区、城市社区、工业社区三类电力网格,梳理主责服务、增值服务、志愿服务三类服务清单,组建社区经理劳模工匠学院。以试点单位宁波为例,首批50个试点社区,50名“钱海军式”社区经理已全面落地,涌现出北仑大港“助企降本增效”、慈溪灵水“共享电工队伍”等“小网格撬动大治理”的典型案列。

从一盏灯的微光,到照亮千家

万户的星河。近年来,国网浙江电力将“点”的探索转化为“面”的机制,以“钱海军式”服务为标准,创新构建“千户万灯”社区经理服务体系,打造“电力—社区—政府治理”的“浙江实践”。站在“千户万灯”10年新起点,国网浙江电力接下来将依托劳模工匠学院实施“千人铁军”计划,预计在2027年全省电力社区经理突破千名,打造一支“钱海军式”服务先锋队,走遍千山万水,服务千企万家。

“老百姓的大事小事都在社区里。无论是电力社区服务,还是社会公益服务,要把岗位贡献和社会奉献结合起来,永远走在为人民服务的第一线,带领更多的人去点亮一盏盏温暖的灯。”钱海军说。

今日导读

小提案“撬动”民主治校大格局
清明是首诗
新能源汽车企业生产忙

(详见第2版)
(详见第3版)
(详见第4版)

